Lycée militaire de Saint-Cyr Exercices sur le produit scalaire 1'eS
Exercice 1

ABC estun triangle rectangle en A. H estle pied
de la hauteur issue de A; I estle milieu de [BC];
P et () sont les projetés orthogonaux de H res-
pectivement sur (AB) et (AC).
1. Montrer que %EHB + %;ﬁ: - Al
2. Justifier que E_ﬁff_'fj = AB.HA et que
AC.PQ = AC.AH.
3. Endéduire que E_f.‘_’_ﬁ =0,
4. Que peut-on en déduire pour les droites
(Al et (PO ?

./

Exercice 2
ABC est un triangle dans lequel AB =2 et AC = 3. De plus AB.AC =4.Ce triangle est-il rectangle ?

Exercice 3
ABCD estun parallélogramme avec AB =4, AD =5 et AC =7. Calculer AB.AD. En déduire BD

Exercice 4
1. Calculer HK en loncltion des longueurs
ABCD est un rectangle de longueur L et de lar- des cotés Let [.
geur [. Soient H et K les projetés orthogonaux On pourra évaluer de deux maniéres le pro-
des sommets B et D sur la diagonale (AC). duit scalaire CA.BD.
A L B
; ! 2. Comment choisir L et [ pour avoir AC =
K v 2HK?
' I / Exprimer alors I'aire du parallélogramme
' BHDK en fonction de I'aire du rectangle
D C ABCD.
Exercice 5

ABCD estun losange de sens direct et de centre O On donne AC = 10et BD =6.
1. Calculer AB.AD.
2. Onnote P le projeté orthogonal de D sur la droite (AB). Calculer AP.
3. En déduire la hauteur du losange sil'on choisit comme base le coté [ AB]

Exercice 6

On considére un rectangle ABC'D tel que AB = 8cm et AD = 6cm et on nomme [ le milieu du segment [C'D].
1. Faire une figure, que 'on complétera au fur et & mesure de l'exercice, puis calculer la longueur AC.

2. Exprimer chacun des vecteurs AC ot AT en fonction des vecteurs AB et AD et en déduire que AC.AT = 68.
3. Soit H le projeté orthogonal de I sur (AC).

En calculant d’une autre maniére le produit scalaire AC Al , déterminer la longueur du segment [AH].



Exercice 7

ABC est un triangle rectangle isocéle en A. D et E sont des points appartenant respectivement a [AB] et [AC]
tels que AD = AE. F est le milieu de [C'D].

Démontrer que (AF) est perpendiculaire a (EB).

Exercice 8

On considére un carré direct ABCD, M un point libre sur le segment [AB] et N le point tel que le triangle AN M
soit direct, rectangle et isocéle en A. Que peut-on dire des droites (BN) et (DM)?

Exercice 9

A et B désignant deux points distincts du plan, on nomme % un des deux demi-cercles de diamétre [AB).
Sur € privé de ses extrémités, on place deux points distincts I et J.

Enfin, la hauteur issue de I dans le triangle ABI coupe (AB) en H et (AJ) en K.

Etablir, en ne calculant aucun produit scalaire, que AI? = AK A_f .

Exercice 10 Une histoire d’inégalité...

Le but de cet exercice est de prouver, par deux méthodes différentes, que pour tous réels z, y, z et t :
(2 +ut)® < (@ +9°)(2° + %) (%)
1. Verifier que (22 + 42)(22 + 1) — (22 4 yt)? = (zt — y2)? et en déduire (¥).
2. Justifier que, pour tous vecteurs @ et ¥ du plan, (7.7)% < ||@]]* x ||7]|* puis démontrer (%) en considérant les deux

vecteurs U (i) et U (i) dans le plan muni d’une base orthonormale (7, 7).



EXERCICE 13

A D B

En choisissant AB pour uniLé’dg_lt’)ngueur, on se place dans
le repére orthonormal (A, AB, AC).

En notant x P'abscisse du point D dans ce repére, nous
pouvons donner les coordonnées respectives des points de
la configuration de I'énoncé :

e A(0;0); o C(0:1); e E(0;x);

e B(1;0);

11 vient alors :
ar () ar (7)) e mB (M) <mB ()

e D(x:0);

Yr—ya L2 yB—YE —x
e !
et AF.EB = z x 1+ = % (—x) =0.
2 2

Ainsi, les vecteurs AF et EB sont orthogonaux d’ou les
droites (AF) et (EB) sont perpendiculaires.

EXERCICE 15

M

On se place dans le repére orthonormal (D; DA, D_Cb) et on
note x la distance AM.

On a D(0;0), B(1;1), M (1;z) et N(1 + 2:0) donc

BN (.’1’N —:I:H) _ m’( T ) ot W(:}:M - .r‘D) _
Yn —Yp -1 YM — YD

|
Dﬂ[( )
T

Par conséquent : BN.DM = TN X T T YEN X Ypal
=rx1l4(-1)xzx
=0

Ainsi, les vecteurs BN et DM sont orthogonaux d’ou les

droites (BN) et (DM) sont perpendiculaires.



